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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

7 9 Das Quadrat.
rechtwinklig, gleichsaeilig.

U = 4'5 F =8-S -
3 s £ =Y U:4 s =VF
= Seire .
O -omiong,  DAS Rechteck.
F =Flache. rechtwinklig, ungleichseitig.
" - F _
| b l - '5 b '. - E = Ftb
.\ K b = '— - b = -l— = F: l
L-Lénge.  De€r nhombus die Raute.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
5=I=U=4 S=F=F=h
h s
Acx+AP =180" h =L =F:s
A
sl Das Rhomboid, Parallelogramm.
S = Seite. “hf‘fwiﬂk'lg ’ unglcichseitlg
h = Hdhe . U=(l+b)2 E oLk
U F
) [ 4 " = E‘ -b l_ = -E- = F: h
oo b=3-L h=E=Fil
* A % A AP =180° .
. Das Dreieck.
=Ldnge. '
- = g.h = 2.F = 2_F..
P etone, T=z 9-TR Nt

AX+A 3+ =180° U=a
AX = 180—(4ﬁ+& a=U
AR = 180—(40(-“5.'3-) b=U
@-180 -(Jo+43) =U-(a+0)
Spezialfalle : Das gleichseitige,, die gleichs
o =Grundinie,  Schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.

h=HOhe. *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2;
ebenso fir andere FlGchenformeln verwendbar.




d,=lange Diagonale.
dy= kurze Diagonale.
s,=lange Seite.

8,= kurze Seife.

d=Diagonale

hy=HGhe 1

hy= HOhe 2
C=Pg

R

d h b

U 4

a
a=pP,

P4= grosse Paralele.
Py = kleine Parallele.
h=HOhe.

(.2

d = Durchmesser.
r = Radius.
M = Mittelpunkr.

C

—

Tafe\ 2.

U=(s.+5,)2 F =d+édl
-F
34= ';l — S, d.|= '2_"dz_
32= a"‘ b S.. dzﬂ 2_.?'
Spezialfalle :
Quadrat: Rhombus
Fe=5 o7 F=4n
d. d =v iF A = 2';
d=Diagonale. ds=lange Diagoncle. 2% _2&_(
d,= kurze Diagonale.
-— Das Trapezoid.
: Das unregeimé&ssige Viereck.
— (h4+h.)'d - 2‘F
E“ ol d=mahy
- ;
" h=%F-h, h=2F_n,
40(4-4)34-.93\-:-46 =360° U= lusvaw
AX=360-(AR+A9+40) b =U=(usvsw)
u.s.w, U.S5 W,
Das Trapez.
_ [P+ Pg):h _ _2-F
I o Fi h= (P4t py)
pa"gi;_‘l:’z p:‘:%ﬁf‘ = P4
40(+4/3+€§,'5~+A.6 =360° U=aqa+b+c+d
AX=360-(5p+4p+40) a=U=(b+c+d)
u.s.w, U.8.W,
Der Kreis.
U=dTt U=2-r.at
= A r= <Y
/ - 2.0
Ferrf=S392 Sy
r=\L d-= 2\[,—2— U=2VF1

Spezialfélle: Halbkreis, Viertelkreis .
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-u.-—--

r = Radius.

b = Kreisbogen.
A= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

%

R = dusserer Radius.
r = innerer Rcldiys.
a = radiale Breire

des Kreisrings.

M = Mittelpunkt.

R = dusserer Radius.

r = innerer Radius.

a = radiale Breire des
Kreisringstiicks.

o = Zentriwinkel.

M = Mittelpunkt.

&>

Der Kreissekltor.,

b= U-X _ d-It- -
360 360
b-360 _ b-360 _

r-n o
180

b 1§0
-

b=

r-r-N-X
360

d-d-7-
4.360
F.-360-4

F =

Tafel 3.

F-360 _
r-r-oM

r= 5\': [F-10

Der Kreisring.

F=(R+r)(R-r)a
=(R+r)a-ol
(2-r+a)-adt=(d+a)a-q

q

(2.R-a)-alt=(D=-0a)a-1
Das Kr‘eisringstﬂck.
= (R+r‘)-(R—r')-T-——

=(R+r)-a-1.

One= d.-d-5%

F 10
o 5T

d=12.

=(2-r+a)-a-
= (2-R-0) o

Die Ellipse,

F=a-bM

o = F F
a
b

o-I a-T
= halbe grosse Achse.
= halbe Kleine Achse.

Der elliptische Ring.

P
F=(a-b-m-n)-ll
a,b = halbe Achsen der Gussern Elipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.

154




I\

‘9‘

R = Radius d. Umkreis.
r = Radlus d. Inkreis.
n = Seirenzahil.

S = Vieleckseire.
o= Zentriwinkel.
B= Vieleckwinkel.

K =« Kante.

K= Gesamt s

~ kanfenlange.
M=Mantel.

0 = Oberflache,
J a Inhalt.

o]

h=Hdhe.

Tafel 4.
Das unregeimdassige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FiGche = man zerlegt die Vieleckflache :
Q. mit Diagonalen In Dreicke und eventuell
Trapezoide , berechnet diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunklen in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzein und addierr
die Teilresulrare .

Das regeimadssige Vieleck.

U=n-s n-% s=-::-
= n:s-.r = £F
- 0.2 - SF
"Sns S =nr
Aoc=.ir‘.5;2. AP =180-A
Der Wurfel,
K = 12-k k =& =K:12
_ \M_ 4
M= kek-4 k = 4_2M
O = k-k-6 k =\
3
J=kkk ¥ k=VJ
Der Quader.
K=(l+b+h)-4
| = %— - (b+h) ebenso bundh.
‘M=(l+b)-2-h
e M W TR . I
| = h -b, evensob; h = 27(1+0)
h  O=(l‘b+l-h+b-h).2 |
l =(g——b-h):(b+h) ebenso b und h.
J= l-ab-h i ;]
l=%F b= b -~ T-0

#) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesen k hoch 3;
ebenso fur andere Jnhallsformeln verwendbar.
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K = Gesamt
kanteniGnge .
h=HOhe.
Nn=2ahl der
H&éhenkanten.
U=Umfang der
Grundflache.
G = Grundfl&che.

r=Radius.

d = Durchmesser.
h=HOhe.

U =Umfang.

G = Grundflache.
M = Mantel.

O =Oberflache.
J = Inhait.

h=H3Nhen.

N = Zah! der Hohen,

G,= GrundfiGche.
G,= DeckflGche.

Tofel S.

=R A K=-2 K-2.U
—no — s f—
H="s nm B3l ha B
M=U-h y

U=F- h:—U—

0O=M+2-G

M=0-2-G G=0;M
J=G:h .

G=—ﬁ h=—G-

M=Uh=dih=2rI-h
h=M__M _ M

U T d®W T 2r %

_M __M __M
U= h cl.m h-2 = 2h 1
0=M+2-G

=(h+%) U=(h+ %).d T=(h+r) 2:r-T
J=0G-h

- LT —- d'd j.l"h — U'Uh

=2 rraioh = 2 = 4.r
h_ J — 4'3 = 4 Jj-l

T rern a-a-a U-v

g =23 ~0)2X
r=\rw 9=2{g® U=2|%

Das schiefabgeschnittene Prisma.

M - U'(hq"'nzi-..*hn)

n
h,= nL.JM -lha-l-h,i-...-l- h,,) ebenso h, h;,..,h,
_ n-M
U= (hy+hy +...+h,)
0 = M'l' 64 +GQ
3 = 64 . (h4+hg+...+hﬂ}
N
G _ n-J
1

(hy+Ny+...+N,)

h, = né? ~(hy+hy+...+N,) ebenso hy,hy,eshy
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Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.
M= U(h"h!, g d-ﬁ'(hq#hq_’ - I"-'.ﬁ-ll’h-t-h,)

2 2
_ 2:M - M
I'l1 = — h2 —,-—Jl h = -rv_—j-f- h ebs. h
(h,“l'hg‘ (h.‘"‘hg) n (h4+h2}'Jt
h, =kleinste H&he Qi 405+ Sy
= Kleinsre a .

h, = grfsste Hohe. J= m
G,=CGrundfiGche. T A
G,= Deckfldche. _ rri lzh,+ h;) _dd nlﬂ. ha) _ U Uéhﬁ.{_h.)_

h1 - 2'3 h - 8 J 83 bs.h,

,f':,—ﬁ\ rran aan
/ Y23 2.3 2.0%
| F=fergs 9=2 Utn it Y= 2|y

iy Der Hohlzylinder.

-
e —— -

J=(R+r)(R-r)i-h=(R+r)ait-h
Q-éussere‘; Rcldius. =(2r+a)a-h =(d+a)aqh
r = innerer Radius. =(2°R-a)a-N-h = n
asWardsbrke, . ™ (2R-a)-a:h =(D-a)aih
Die Pyramide.
M=E3h y=2ZH0  h-2ZM
O M+G
Der Kegel.
_Ush _ dl:sh _ =
sh= Seitenhdhe . M==—=—5—=rish
nN=HShe. s 2, o 21, L B
~TU T dR®T T reR
_2-M _2-M _ M
U= sh d= sh 1t F-= Sh-X
O=M+G = (sh+r)r.3
5= G:h
3
_rrith _ddRt-h_ U-Uh
- 3 - 12 123
h = 3-J - 12-J - 42-3-9C
sh-Seitennshe. Fel T da® T UU
= HShe . 3-J _ i[3a 3.0%
r=Radius, r= h-1 d=2 nat U= 2. h

e
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Tafel 7.
Die _abgestumpfte Pyramide.
M= WUtu)-sh

2
_2M _ ' . _2°M
| U= === B ebensou; sh= U+
: 0=M+ G+g
sh = Seitenhdhe. 5 s (G+VG-g+g)-h
h = H&he. = -

U=U d
ornanacne. Der abgestumpfte Kegel.

u=Umfang der

Deckfl&che. M=(R+r).a.-sh = (D+d)-Ftsh _ (U+u)sh
G =Grundfl&che. M o.M 2 oM 2
= DeckflGche. = - ™M __ _ _=
® f sh (R+r)-0 (D+d)-T (U +u)
=4 _ =M-2 -M.2
R'ﬂt-sh d D_.’I_L-&h a4 U= sn Y
ebenso r,dundu.
O =M+ G+ @)

= (R-R+[R+r]sh+r-r)-t
J - (R-R+Rr+ r-o)-ahn _ (D'D'l'D'd'l'd-d)'ﬁ'h

S 12
sh= Seitenndhe. _ (U-U+Uu+u-u)-h
h=H3Nhe. - 12T
R =Radius der h 3.0 12.]
Grundfldche. =1m. . T (DD d+d-d)
P=Qddius‘- der (QR“’QP-'-"P)?IFQ-J(_?TD*.Dd+dd)1[
Deckflache. = U0+ oo
Die Kugel.
= Aaripi® = ool = MU
O=4-rra d-d-it = =
r=4]2 a={¢ u-VoT
J= 4rrr-it _ dd-d- _ U-U-U
3 6 T 6
F 3L a8 u-YeTax
4.7 - N -

Die Hohlkugel.
J_4:(RRR-r.r.r).a

3
(D-DD - d-d-d)- T

|

R = Gusserer Radius. _(U-U-U = u-u-u)
r = innerer Radius. 6-9M-9
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b

Qa = Hypotrenuse
bund ¢ = Karheten

b
/ |n

P q
P und g = Abschnitte
der Hyporenuse
p+tg=aQ

0
0
g

Q,bund ¢ = Seiten

Tafel B,

Qer Lehrsatz des Dvrhagorag;

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

a’=bx%c? a=Yo%c?
b*= a*c? b=Yo%*c? =V(a+c)la-c)
c?’=a:b* c =Va*b? =Y(a+b}-a-b)

2 . . . ) --93 _Eg
b= a-q b=Ya.q ) =2
Cc2= Q-p c:'o.p =Tc:l— 0'=_g

= 4 = ) =-D-2- =L‘.—.a
h'=p-q h=lpq & G=g

Die Formel des Heron.

F =Vs:(s-a)(s-0)s-C)

des ungleichseitigen S = M o= 850G
Drelecks. 2 2

Regul&re Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder.
4 gleichseltige DreieckfiGchen. B gleichseitige Dreieckfl@chen,
lkosaeder. Dodekaeder.
20 gleichaeitige DreieckflGchen. 12 regeim&ssige Funfeckflachen.

H.Althaus - E.Hug
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